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POLITISCHE GEMEINDE SENNWALD 

 
 

Aus den Gemeinderatsverhandlungen vom Juli 2022 
 
 

Sitzungspause 
Während den Sommerferien machen auch der Gemeinderat und die Bau- und Planungs-
kommission eine Pause. Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet am Montag, 8. Au-
gust 2022 und die der Baukommission am Mittwoch, 10. August 2022 statt. 
 
 
Datum Bürgerversammlung 
Kaum ist die Bürgerversammlung bzw. Abstimmung vorbei, geht es schon an die Planung 
der nächsten. Um allen Beteiligten die entsprechende Planung zu erleichtern, hat der Ge-
meinderat das Datum festgelegt. Sie wird am Montag, 27. März 2023, wie gewohnt im 
Rheinhof Salez durchgeführt. 
 
 
Mitwirkung und Anhörung Wartebereich Midibus und Velounterstand 
Im Zusammenhang mit dem Rückbau der Busbuchten im Äugstisriet in Sennwald wurde 
festgestellt, dass die Buslinie 411 inskünftig nicht mehr vollständig entlang dem Berg in 
Richtung Sax-Gams geführt werden kann.  
 
Der Gemeinderat Sennwald gab sich mit dieser Situation nicht zufrieden und suchte auch 
im Hinblick auf die zukünftige ÖV-Erschliessung sowie auf die Verkehrssicherheit das Ge-
spräch mit den zuständigen kantonalen Stellen. Es konnte mit dem Tiefbauamt des Kan-
tons St. Gallen eine Einigung erzielt werden, welche die Wiederaufnahme des ÖV-Be-
triebs "entlang dem Berg" ermöglicht.  
 
Die Einigung beinhaltet, dass anstelle des geplanten Parkplatzprojekts im Äugstisriet ein 
Warteraum für den Midibus (Linie 411) sowie gedeckte Veloabstellplätze realisiert werden 
sollen. Die übrige Fläche soll wie bis anhin als von der Bevölkerung geschätztes Pärkli 
dienen. Als Gemeindeprojekt kann das Vorhaben grösstenteils während den laufenden 
Bauarbeiten des Kantons umgesetzt werden.  
 
Der Gemeinderat Sennwald lädt die Bevölkerung ein, zum Projekt um Rahmen der Mitwir-
kung Stellung zu nehmen.  
 
 
Jugendförderung 
Der Gemeinderat hat den Kredit von CHF 50'000.- für die Jugendförderung und den Zu-
schlag für das Label "Sport-verein-t" freigegeben. Damit werden die Dorfvereine für die 
Betreuung der Kinder und Jugendlichen unterstützt. Die Gemeinde bedankt sich an dieser 
Stelle ganz herzlich bei den Vereinen und ihren vielen Leiterinnen und Leitern für diese 
sinnvolle, wichtige aber auch anstrengende Arbeit. 
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Tiere in der Hitzezeit 
Wenn das Quecksilber im Sommer in die Höhe steigt, leiden auch unsere Nutz- und Heim-
tiere. Wichtig ist, dass die Tiere immer genügend Wasser und eine Rückzugsmöglichkeit 
im Schatten zur Verfügung haben. Hunde dürfen keinesfalls in einem in der Sonne stehen-
den Auto zurückgelassen werden. Die Temperaturen im Auto steigen schnell auf fast 80 
°C. Auch ein Fensterspalt verringert die Gefahr eines Hitzetods nicht. Weitere Informatio-
nen, welche Vorkehrungen Sie zum Wohl Ihrer Tiere treffen können sowie nützliche Tipps 
zur Pflege Ihrer Heimtiere in den Ferien, finden Sie unter www.tierschutz.com. 
 
 
Arbeitsvergaben 
Der Gemeinderat hat folgende Arbeiten vergeben:  
• Baumeister Etappe 1, Verbindungsleitung, Haag – Salez, Wilhelm Büchel AG, Sennwald, 

freihändiges Verfahren. 
• Baumeister Etappe 2, Verbindungsleitung, Haag – Salez, Gebr. Tinner GmbH, Sax, frei-

händiges Verfahren. 
• Rohrleitungsbau Etappe 1, Verbindungsleitung, Haag – Salez, Werner Büchel AG, 

Frümsen, freihändiges Verfahren. 
• Rohrleitungsbau Etappe 2, Verbindungsleitung, Haag – Salez, Max Berger, Sennwald, 

freihändiges Verfahren. 
• Photovoltaikanlage, Altersheim Forstegg, Sennwald, Heizplan AG, Gams, Einladungsver-

fahren.  
• Baumeister- und Strassenbauarbeiten, Blumenweg, Hechtstrasse und Hechtweg, Haag, 

Toldo Strassen- und Tiefbau AG, Sax, Einladungsverfahren. 
• Sanitärarbeiten, Blumenweg, Hechtstrasse und Hechtweg, Haag, Max Berger, Sennwald, 

freihändiges Verfahren. 
 
 
Bauwesen 
 
Baugesuche  
 Ludwig Marc, Obweg 4a, Sennwald; Gartenhaus zum Wohnhaus. 
 Göldi Marcel, Tannweg 2, Haag; Heizungssanierung (Umstellung Öl auf aussen aufge-

stellte Luft-Wasser Wärmepumpe) beim Wohnhaus. 
 Heeb Nadja, Bergersguet 4, Salez; Fensterschliessung an der Südfassade des Wohnhau-

ses.  
 Kaufmann Katharina und Mario, Obweg 10, Sennwald; Neubau Carportvordach beim 

Wohnhaus. 
 Kaufmann Katharina und Mario, Obweg 10, Sennwald; Heizungssanierung (Umstellung 

Gas auf aussen aufgestellte Luft-Wasser Wärmepumpe) beim Wohnhaus.  
 Bühler Fabienne und Giger Ferdinand, Schnaren 37, Frümsen; Neubau Stützmauer mit 

Geländeanpassung beim EFH.  
 Kanton St. Gallen, Bau– und Umweltdepartement, Hochbauamt, St. Gallen; Abdeckung 

Güllensilo, Salez, Gutsbetrieb Rheinhof 1. 
 Lenherr Dominik, Sax; Projektänderung, Anbau Laufstall, Sax, Lattenhag 1. 
 Zindel Markus, Bag Ragaz; Abbruch Stall, Sennwald, Rohert. 
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 Mons Immo AG, Diepoldsau; Grundwasserabsenkung für Schadensreperatur an 

Schmutzwasserleitung, Sennwald, Simon Frick Strasse 10. 
 Oberholzer Armin, Hirschweg 1, Sennwald; Erstellung Schwimmbad (Pool). 
 Eggenberger Alexandra, Comano; Umnutzung Sortierhalle in Baugeschäfts – Lagerhalle, 

Salez, Bahnhof 2. 
 Pol. Gemeind Sennwald, Frümsen; Um-/Anbau Wohnung zu Arztpraxis im Altersheim, 

Sennwald, Forstegg 1.  
 Hermann Urs, Hostetweg 4, Haag; Auflösung Pool und Neubau Pergola beim Wohnhaus.  
 
 
Baubewilligungen im ordentlichen Verfahren 
 Landw. Zentrum St. Gallen, Bodenverbesserung infolge Absenkung in Salez, Schwarze-

grabe. 
 
 
Baubewilligungen im vereinfachten Verfahren 
 Räbsamen Armin Eugen und Bettina, Kirchgass 15, Sax; Sanierung WHS, Neubau Un-

terstand, Trainingsplatz für Pferde und Umgebungsgestaltung. 
 Hehli Martin und Christa, Egg 11, Sennwald; Verglasung bei Ostfassade sowie neuer 

Anbau bei Nordfassade.  
 
 
Baubewilligungen im Meldeverfahren 
 Ludwig Marc, Obweg 4a, Sennwald; Gartenhaus zum Wohnhaus. 
 Heeb-Tinner Nadja, Bergersguet 4, Salez; Fensterschliessung an der Südfassade des 

Wohnhauses.  
 
 
 
 
Übrige Bewilligungen 
• Männerriegen Frümsen und Sax; Viehschau am 01. Oktober 2022, Sax, Eschagger.  
• Hof Roduner; Brunch zum Nationalfeiertag am 01. August 2022, Sennwald.  
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Informationen aus den Schulratsverhandlungen April – Juli 2022 
 

 
 
Schulführung 
Mit Beginn des Schuljahres 2022/23 wird unser neues Schulführungsmodell umgesetzt: Der 
Schulrat bildet (Laila Roduner, Martin Schmidt, Anika Hoppe, Roger Rohrer, Ursina Schmid) das 
strategische Führungsorgan. Die Gesamtschulleitung übernimmt Kathrin Hardegger und ist da-
mit für die übergeordneten operativen, pädagogischen, personellen und administrativen Be-
lange aller Schuleinheiten zuständig. Für die konkrete operative Führung vor Ort wird je Schu-
leinheit eine Teamleitung eingesetzt: Fabienne Blöchlinger in der Schuleinheit Sennwald, Jas-
min Erhard in der Schuleinheit Frümsen-Salez, Angelika Margadant in der Schuleinheit Sax, 
Jennifer Koch in der Schuleinheit Haag und Michael Litscher in der Schuleinheit Oberstufe. Das 
neue Schulführungsteam hat sich in diversen Arbeitssitzungen auf den Systemwechsel vorbe-
reitet und freut sich auf die Umsetzung. Der Instanzenweg, d.h. die Reihenfolge der Ansprech-
personen für die Eltern wird gleich bleiben: Klassenlehrperson, Teamleitung, Gesamtschullei-
tung und anschliessend der Schulrat. 
 
Mit einem Abendessen auf den Staubern hat der Schulrat von den bisherigen Schulleitungen 
Abschied genommen. Hansruedi Mächler als Schulleiter der Schuleinheiten Sax und Haag sowie 
Eveline Solenthaler als Schulleiterin der Schuleinheit Frümsen-Salez treten in den Ruhestand. 
Barbara Ortner, Schulleiterin der Schuleinheit Sennwald und Felix Schmid, Schulleiter der Schu-
leinheit Oberstufe gehen neuen Herausforderungen entgegen. Der Schulrat bedankt sich von 
Herzen für die langjährige und wertvolle Führungsarbeit in den Schulen Sennwald, die kon-
struktive Zusammenarbeit mit den Behörden und wünscht dem abtretenden Schulleitungsteam 
für die Zukunft alles Gute.  
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Personelles 
Auf das neue Schuljahr werden folgende neuen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter willkommen 
geheissen: Guido Buchs, Primarlehrer Frümsen-Salez; Melina Forrer, Oberstufenlehrerin; Heidi 
Gantenbein, Primarlehrerin Sennwald; Corina Guntli, Oberstufenlehrerin; Kathrin Hardegger, 
Gesamtschulleitung Schulen Sennwald; Anna Kistler, Schulische Heilpädagogin Haag; Angelina 
Kuhn, Primarlehrerin Sennwald; Carmen Kunz, Kindergärtnerin Haag; Monika Lüchinger, Fach-
lehrerin Textiles Gestalten Sennwald; Lea Mathiuet, Primarlehrerin Sennwald; Ladina Meier, 
Kindergärtnerin Sennwald; Tania Oehri, Fachlehrerin Textiles Gestalten Sax + Haag; Natascha 
Reck, Kindergärtnerin Frümsen-Salez; Noël Scherrer, Fachlehrer Französisch Haag, Rahel 
Schöb, Primarlehrerin Sax; Alice Semler, DaZ-Lehrerin Sax und Klassenassistenz Sax + Haag; 
Thiery Sinnesberger, Primarlehrer Haag; Giulia Sofia Spada, Primarlehrerin Haag; Fabienne 
Staub, Klassenassistenz Sax; Erika Vetsch, Oberstufenlehrerin; Fabienne Veya, Kindergärtnerin 
Sennwald; Jessica Wilhelmi, Primarlehrerin Sax.  
 
Mit Sabina Dietrich, Kindergärtnerin Haag; Rita Hanselmann, Primarlehrerin Frümsen-Salez, 
Marlis Reich, Primarlehrerin Frümsen-Salez, Gabi Rhiner, Kindergärtnerin Sax und Peter Schö-
nenberger, Oberstufenlehrer treten fünf langjährige und sehr verdiente Lehrpersonen in den 
Ruhestand, die eine grosse Lücke in ihren Teams hinterlassen werden. Zusammengerechnet 
haben diese Lehrpersonen um die 200 Jahre den Schulen Sennwald gedient. Der Schulrat dankt 
allen herzlich für ihren Einsatz und die langjährige Treue und wünscht ihnen für die Zukunft 
von Herzen alles Gute und vor allem Gesundheit! 
 
Folgende Lehrpersonen verlassen uns mit dem zu Ende gehenden Schuljahr: Caitlin Frick, Kin-
dergärtnerin Sennwald; Jasmine Gstöhl, Primarlehrerin Haag; Anna Gujan, Primarlehrerin Sax; 
Lea Hardegger, Primarlehrerin Sennwald; Mirva Kekkonen, Fachlehrerin Textiles Gestalten 
Sennwald; Susanne Köb-Dellai, Schulische Heilpädagogin Haag; Elena Moser, Primarlehrerin 
Sennwald; Angela Reinhardt, Primarlehrerin Haag; Bettina Schwarz, Fachlehrerin Textiles Ge-
stalten Sax und Haag; Katja von Moos, Kindergärtnerin Sennwald; Sabrina Walser, Kindergärt-
nerin Sennwald. Der Schulrat bedankt sich für die wertvolle Tätigkeit aller Austretenden zu-
gunsten unserer Schulen und wünscht ihnen herzlichst alles Gute.  
 
 
Zertifikatsübergabe Schwatzspatz 
Im Schwatzspatz treffen sich Kinder im Vorkindergartenalter zusammen mit ihren Mamis 
und/oder Papis jeweils an einem Nachmittag in der Woche. Zusammen lernen sie auf spieleri-
sche Art den Umgang mit anderen Kindern und sie werden sprachlich gefördert. Für die Eltern 
ergibt sich dabei die Möglichkeit, sich auszutauschen und sich zu vernetzen. Der Schwatzspatz 
startet jeweils nach den Sommerferien und dauert ein Schuljahr. Die Schulen Sennwald bedan-
ken sich herzlich bei den Leiterinnen der beiden Frühförderungsgruppen in Sennwald und Haag. 
Ohne ihren wertvollen Einsatz wäre ein reibungsloser Ablauf nicht garantiert. Am 04. bzw. 
05.07.2021 wurden die Zertifikate durch die Schulratspräsidentin Laila Roduner an die Kinder 
übergeben. Die teilnehmenden Kinder und Eltern dürfen auf ein spannendes Jahr mit vielen 
neuen Erfahrungen und interessanten Begegnungen zurückblicken. 
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Schülerinnen und Schüler 
Im neuen Schuljahr werden 50 Kinder im Kindergarten ihre Volksschulzeit starten. Aus den 
Kindergärten werden 48 Kinder in die ersten Primarklassen eintreten. 7 Kindergartenkinder 
werden im Sinne der individuellen Durchlaufzeit durch den Zyklus 1 ein drittes Kindergartenjahr 
absolvieren. Im gleichen Sinn wiederholt eine Schülerin die 1. Primarklasse. Aufgrund sehr 
guter Leistungen hat der Schulrat für eine Schülerin und einen Schüler aus der 1. Realklasse 
den Übertritt in die 1. Sekundarklasse sowie für eine Schülerin aus der 2. Realklasse in die 2. 
Sekundarklasse verfügt. Eine Schülerin wechselt freiwillig von der 1. Sekundarklasse in die 2 
Realklasse. Ein Schüler wurde nicht in die 3. Sekundarklasse promoviert, er wird deshalb nach 
den Sommerferien in die 3. Realklasse wechseln. Aus den 6. Primarklassen werden insgesamt 
30 Schülerinnen und Schüler der 1. Sekundarklasse und 24 Schülerinnen und Schüler der 1. 
Realklasse zugeteilt, welche beide in zwei Klassenzügen geführt werden. Ein Schüler aus der 6. 
Primarklasse tritt in die Sportschule an der Oberstufe Gams über.  
 
 
Schulabgängerstatistik 2021/22 
Jedes Jahr erhebt das Amt für Volksschule die Schulabgängerstatistik. Diese zeigt, welche Aus-
bildungswege die austretenden Schülerinnen und Schüler nach ihrer Zeit an der öffentlichen 
Volksschule gehen. In den Schulen Sennwald beenden nun 47 Jugendliche ihre obligatorische 
Schulzeit. Davon beginnen 29 Schülerinnen und Schüler nach den Sommerferien eine Lehre. 
Der Beruf Polymechaniker/-in führt dieses Jahr die Berufswahlhitliste an, gefolgt von den Be-
rufen Kaufmann/-frau und Logistiker/-in. 11 Jugendliche besuchen eine weiterführende Schule, 
wie Gymnasium, FMS oder WMS.  
7 Schülerinnen und Schüler absolvieren ein Praktikum, das Berufsvorbereitungsjahr, eine Vor-
lehre, den gestalterischen Vorkurs oder machen einen Auslandaufenthalt. Der Schulrat wünscht 
allen austretenden Schülerinnen und Schülern viel Erfolg und Freude auf ihrem weiteren, an-
spruchsvollen Bildungsweg.  
 
 
Unterricht 
Aufgrund steigender Schülerzahlen werden ab August die Kindergärten der Dörfer Frümsen und 
Salez wieder separat mit je einer Klasse geführt. Um die sehr unterschiedlichen Kinderzahlen 
dieses Jahrganges in Frümsen und Salez auszugleichen, wurden 5 Kinder von Frümsen in den 
Kindergarten nach Salez eingeteilt. Zwischen Frümsen und Salez verkehrt für die jüngeren 
Kinder ein Schulbus, da die Klassenorganisation dörferübergreifend ist. Ebenfalls aufgrund an-
steigender Schülerzahlen werden in Haag wieder zwei Kindergartenklassen geführt.   
 
 
Ukraine-Klasse 
Voraussichtlich 6 ukrainische Kinder bis zur 3. Primarklasse werden nach den Sommerferien in 
die Regelklassen der jeweiligen Wohnorte integriert. Die älteren Kinder – im Moment aus-
schliesslich im Oberstufenalter - werden weiterhin, jeweils an den Vormittagen, gemeinsam in 
der Ukraine-Klasse beschult. Für gewisse Fächer werden diese Schülerinnen und Schüler in die 
Regelklassen der Oberstufe teilintegriert. Die Ukraine-Klasse wechselt auf das neue Schuljahr 
vom Standort Kindergarten Salez in ein Schulzimmer des Schulzentrums Türggenau. Ebenfalls 
in der Ukraine-Klasse beschult werden neu eintreffende Flüchtlingskinder aller Altersgruppen, 
bis es möglich ist, sie in die Regelklassen zu integrieren. Der Schulstart der Ukraine-Klasse 
erfolgt bereits am 08.08.2022. Als Klassenlehrerin unterrichtet weiterhin Frau Alexandra Rath-
mann.  
 
 
Schulanlagen, Bauliches 
Der Erweiterungsbau der Schule Zil in Sennwald ist auf Kurs. Das bestehende Wohnhaus wurde 
abgebrochen, der Aushub für das neue Schulhaus ist erfolgt und aktuell sind die Betonierungs-
arbeiten für die Tiefgarage und die Bodenplatte im Gang.  
Nachdem die Urnenabstimmung ein deutliches Resultat zu Gunsten einer Doppel-Mehrzweck-
halle bei der Schulanlage Türggenau ergeben hat, wird der Gemeinderat nach den Sommerfe-
rien das weitere Vorgehen besprechen.   
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Altpapier- und Alteisensammlungen 
Die Herbst-Altpapiersammlungen finden wie folgt statt: Haag: Mittwoch, 14.09.2022; Frümsen: 
Freitag, 23.09.2022; Salez: Montag, 26.09.2022; Sennwald: Freitag, 28.10.2022; Sax: Freitag, 
04.11.2022. Das Datum der Alteisensammlung ist noch nicht fixiert. 
 
Der Schulrat wünscht an dieser Stelle allen Schülerinnen und Schülern, Eltern und Mitarbeiten-
den erholsame Sommerferien und bereits heute einen guten Schulstart am 15.08.2022. 
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